

百场赛事·千处场景·全域联动 京张全季体旅嘉年华撬动千亿元消费新版图

张 昕

在河北张家口崇礼华侨冰雪博物馆的“承古耀今·体育六艺文化展”现场，汉代青铜射礼仪器与冠军奖杯共处一室，游客王女士带着孩子驻足器具前，轻声感叹：“以前只知道体育就是强身健体，没想到背后还有这么深厚的文化底蕴。”这场跨越时空的对话，正是2025（第五届）京张全季体旅嘉年华的鲜活例证。

本届嘉年华以“体旅融合新场景 户外运动新地标”为主题，通过体文旅深度融合产品，构建起“赛事牵引、文化赋能、旅游带动”的全域发展新格局。

126处目的地解锁“周末精彩”

河北省发布的首批126处“户外在河北 运动好去处”，涵盖攀岩、登山、越野、露营等九大类别，形成覆盖全年龄层、全季节的户外运动网络。其中，京张体育文化旅游带精选的54个“热门打卡点”尤为亮眼，每一处都成为“微度假”首选地。

7月的崇礼，平均气温18.4摄氏度，森林覆盖率超71%。“雪如意”国家跳台滑雪中心顶端的环形场馆已变身全景美食餐厅，游客可边品尝莜面窝窝、柴沟堡熏肉等崇礼特色菜肴，边俯瞰赛道改造造成的攀岩路线。这座曾见证冬奥健儿腾飞的场馆，如今通过适应性改造实现“一场多用”：冬季是滑雪胜地，夏季则成为攀岩中心。

北京游客李先生带着全家在“雪如意”攀岩馆体验“冠军之路”时，他或许未曾想到，自己正成为京张体育文化旅游带消费新版图中的一环。

据了解，“户外运动休闲周末”从6月至10月，京张两地策划了健步走、马拉松、小轮车、机器人运动会等20余项赛事，每周末及节假日均有活动。如7月的全国航空模型公开赛、8月的京津冀“京张体育文化旅游带”青少年自由式小轮车公开赛、9月的小五台越野精英赛、10月的北京国际自行车骑行大会等，参赛者与游客可“赛中游、游中赛”，实现“一场赛事串联一片风景”。正如河北省体育局负责人所言：“这里每一步都是风景，每一次呼吸都是运动。”

135项赛事构建“体旅日历”

本届嘉年华重磅发布2025年“跟着赛事游京张”135项赛事日历，涵盖山地、水上、航空、冰雪五大领域，形成“全国赛事引爆、品牌赛事支撑、群众赛事筑基”的立体矩阵。赛事日历同步推出“7至10月观赛指南”，游客可依据时间表规划“观赛+度假”行程。

7月的崇礼成为世界越野跑的焦点。作为“跟着赛事游京张”的重头戏之一，7月5日，WMRA山地跑世界杯（中国·崇礼站）鸣枪，18个国家和地区的559名选手在山野间展开角逐，这是该赛事首次登陆亚洲。同一周，崇礼168超级越野赛首次采用抽签制，吸引全球超2万名爱好者报名，最终10574人获得参赛资格。赛事期间，配套举办2025崇礼168超级越野赛博览会、精英选手见面会及展商互动活动。

据悉，河北省同步发布第二批“跟着赛事游河北”目录，148项赛事包括攀岩、滑翔伞等新兴项目及太极、广场舞等全民健身活动，配套36条主题线



2025年全国自由式小轮车锦标赛。



小朋友在张家口崇礼区富龙四季小镇体验飞盘游戏。



2025（第五届）京张全季体旅嘉年华启动仪式现场。

路串联9地市美景，更成为年轻人社交媒体上的“流量密码”。北京市则推出8条“跟着赛事去旅行”宝藏路线，将北京马拉松、中国网球公开赛等IP与城市文旅资源深度绑定，打造“观赛+都市体验”复合型产品。

配套优惠覆盖“食住行游购娱”

为提升“体旅融合”获得感，京张两地推出诚意满满的配套措施：景区门票减免、酒店折扣、餐饮特惠、旅游一卡通、免费接驳及娱乐项目优惠等，全面覆盖消费链条。游客李先生在参加完山地嘉年华后激动地表示：“原来跑步可以穿越森林，骑行能够对话历史，吃一顿莜面窝窝也能成为旅途的高光时刻。”

商业配套同步升级。崇礼9家大型滑雪场夏季推出缆车观光、滑翔伞、露营烧烤等200余项玩法，搭配“崇礼菜单”认证的48家餐饮与57家品质住宿；富龙滑雪场将举办国内首个综合性山地车文化节庆活动，集赛事、装备展、高峰论坛于一体；库伦淖尔景区的烤羊大会与特产文创集市、实景马术剧联动，成为京津冀晋蒙地区的热门打卡地。

张家口市文旅局负责人表示：“通过赛事流量转化为消费增量，我们正构建‘参赛即旅游、观赛即度假’的新模式。”数据显示，2024年京张体育文化旅游带体旅消费已突破800亿元，2025年预计同比增长20%。

“一人参赛，全家度假”的模式在崇礼成为现实。张家口冬奥村华丽变身为首个青少年定向运动员村，参赛选手在集住宿、训练、社交于一体的空间中，零距离感受冬奥运动员的日常场景；华侨冰雪博物馆与冬奥展馆构成的研学基地，推出4个主题、36个点位、50条路线，力争今年接待研学游客突破80万人次。

一位细心的游客同时也帮当地算了一笔账：“如果参赛者平均停留时间达4天，应该可以带动住宿、餐饮、交通消费比例达到1比5。”

京张协同打造“户外目的地”

本届嘉年华的系列发布，标志着京张体育文化旅游带建设进入深度协同阶段。通过“赛事共建、线路共推、优惠共惠”，京津冀三地正打破行政壁垒，构建“一盘棋”发展格局。

随着国家发展和改革委员会、体育总局《关于建设高质量户外运动目的地的指导意见》出台，张家口锚定“冬季滑雪、夏季户外”定位，打造“悦行冬奥路”智慧赛道、洋河流域“最美河滩”马道、京蔚高速体旅融合示范带三条特色线性体育赛道，辐射带动多县区协同发展，加速向“高质量户外运动目的地”迈进。

9月，蔚县将依托G109京蔚高速体旅融合示范带，开展2025（第五届）京张全季体旅嘉年华专场活动暨“美丽蔚州·户外有你”体育月活动，举办2025小五台越野精英赛、2025年“寻找美丽中华”全国旅游城市定向系列赛河北张家口蔚县站暨智跑蔚州·文化寻踪古城定向赛、蔚县100超级越野挑战赛等赛事活动，参赛者可在赛后品尝“万全玉米宴”、探访古堡洗马林，选购万全特色手工艺制品，体验“赛后不散场”的全域旅游。

本版图片 耿辉摄

